
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00, 
*od wtorku do piątku  

rano o godz. 7.00 
*w sobotę nowenna rano  

o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

*Wola Niżna: piątek o godz. 16.00 
*Środa Popielcowa: 

#Jaśliska, godz. 7.00, 11.00,17.00 
#Wola, godz. 16.00 

***************************** 
Środa Popielcowa rozpoczyna okres czter-
dziestodniowego przygotowania do najwięk-
szej chrześcijańskiej uroczystości - Świąt 
Paschalnych. Wielki Post, bo 
tak nazywa się ten okres, 
trwa do początku liturgii Mszy 
Wieczerzy Pańskiej sprawowa-
nej w Wielki Czwartek. 
Już w II wieku, dla lepszego 
przygotowania do przeżycia 
Świąt Paschalnych, dodano 
dwa dni postu przed tym 
świętem. Wspomina o tym 
Tertulian (+ ok. 240). Św. 
Ireneusz (+ ok. 202) pisze, że 
za jego czasów zwyczaj ten 
istniał również w Galii: ku czci 
40-dniowego postu Pana Je-
zusa był nakazany post 40-godzinny 
(obowiązywał zatem w Wielki Piątek i w 
Wielką Sobotę). W wieku III poszczono już 
cały tydzień. Wreszcie na początku wieku IV 
wprowadzono post 40-dniowy na pamiątkę 
postu Jezusa Chrystusa. Po raz pierwszy 
wspomina o tym św. Atanazy z Aleksandrii w 
liście pasterskim z okazji Wielkanocy z 334 r. 
Chodziło o to, aby jak najlepiej przygotować 
wiernych do świąt wielkanocnych. 
Według świadectwa Ægerii (w. IV) post 40-
dniowy był powszechnie znany. Potwierdza 
to także św. Cyryl Jerozolimski, kiedy pisze 

w swoich katechezach o 40 dniach pokuty. 
Na Wschodzie jednak Wielki Post obchodzo-
no przez 8 tygodni, a to dlatego, że soboty i 
niedziele były wolne od postu. Chodziło więc 
o uzupełnienie pełnych 40 dni postu. W wie-
ku VI w Rzymie post rozpoczynał się 6 tygo-
dni przed Wielkanocą. Jednak po odliczeniu 
niedzieli, w które nigdy nie poszczono, post 
trwał właściwie tylko 36 dni. Dlatego w wie-
ku VII dodano brakujące dni i wyznaczono 
jako początek Wielkiego Postu Środę Popiel-
cową. Ostatecznie środa jako początek Wiel-
kiego Postu weszła na stałe do tradycji 
rzymskiego kościoła w 1570 roku. Od św. 
Grzegorza I Wielkiego (+ 604) datuje się 
powstanie "przedpościa". Na trzy tygodnie 
przed Wielkim Postem wprowadzał Kościół 
fioletową, pokutną barwę szat liturgicznych, 
z modlitw i śpiewów usuwano radosne Alle-

luja, do roku zaś 1248 w tym 
czasie obowiązywał również 
post, chociaż w formie złagodzo-
nej. 
We wspomnianym 1248 roku 
papież Innocenty IV skrócił Wiel-
ki Post, wyznaczając go od Środy 
Popielcowej. Przedpoście było 
więc rodzajem przedsionka, 
wprowadzającego w nastrój 
Wielkiego Postu. Reforma litur-
giczna ostatnich lat Przedpoście 
zniosła. W Polsce Wielki Post 
zachowywano wraz z Przedpo-
ściem (łącznie 70 dni) jeszcze w 

niektórych stronach w wieku XVIII, a nawet 
XIX. W niedzielę post nie obowiązywał i do-
tąd nigdy nie obowiązuje - każda niedziela 
bowiem ma charakter uroczystości. 
Sam zwyczaj posypywania głów popiołem na 
znak żałoby i pokuty, celebrowany w Środę 
Popielcową, znany jest w wielu kulturach i 
tradycjach, m.in. w starożytnym Egipcie, u 
Arabów i w Grecji. W liturgii pojawił się on w 
VIII w. Pierwsze świadectwa o święceniu 
popiołu pochodzą z X w. W 1091 r. papież 
Urban II wprowadził ten zwyczaj jako obo-
wiązujący w całym Kościele. W tym też cza-

Rok XVI  nr 08/ 19.02.2023 jasliska.przemyska.pl 



sie ustalono, że popiół do posypywania głów 
wiernych ma pochodzić z palm poświęco-
nych w Niedzielę Palmową poprzedniego 
roku. 
W Środę Popielcową - zgodnie 
z kanonami 1251-1252 Kodeksu Prawa Ka-
nonicznego - obowiązuje wstrzemięźli-
wość od pokarmów mięsnych i post 
ścisły (trzy posiłki w ciągu dnia, w tym tylko 
jeden - do syta). Prawem o wstrzemięźliwo-
ści są związani wszyscy powyżej 14. roku 
życia, a prawem o poście - osoby pełnoletnie 
do rozpoczęcia 60. roku życia. Prawo kano-
niczne nie nakłada na wiernych natomiast 
obowiązku uczestniczenia w tym dniu w Eu-
charystii (chociaż jest to powszechną prakty-
ką, z której nie powinno się rezygnować bez 
ważnej przyczyny). 
W całym Kościele w Wielkim Poście odbywa-
ły się nauki, które dawał kandydatom do 
przyjęcia Chrztu świętego sam miejscowy 
biskup. On także przeprowadzał końcowy 
egzamin i uroczyście udzielał tego sakra-
mentu w noc wielkanocną przed świtem pa-
miątki Zmartwychwstania Pańskiego wobec 
całej wspólnoty kościelnej. Do dziś zaleca 
się, by chrzest osób dorosłych odbywał się 
właśnie w Wigilię Paschalną i był poprzedzo-
ny tzw. skrutyniami, odbywającymi się na 
przestrzeni Wielkiego Postu. 
W okresie Wielkiego Postu, który jest cza-
sem pokuty i nawrócenia, Kościół, przypomi-
nając słowa Jezusa, proponuje trzy drogi 
przybliżania się do Boga: post, jałmużnę i 
modlitwę. Liturgia tego okresu jest dość 
wyciszona. Dominującym kolorem szat litur-
gicznych jest fiolet. Z obrzędów Mszy świętej 
znika uroczysty hymn "Chwała na wysokości 
Bogu" (śpiewany jedynie w czasie przypada-
jących w Wielkim Poście uroczystości, np. 
św. Józefa - 19 marca, czy Zwiastowania 
Pańskiego - 25 marca) oraz radosna aklama-
cja "Alleluja" (nawet w uroczystości i święta) 
śpiewana przed odczytaniem fragmentu 
Ewangelii (zastępuje ją aklamacja "Chwała 
Tobie, Królu wieków" albo "Chwała Tobie, 
Słowo Boże"). Zakazane jest przyozdabianie 
ołtarza kwiatami, zaś gra na instrumentach 
muzycznych dozwolona jest tylko w celu 
podtrzymania śpiewu. Z rzadka także odzy-
wają się dzwony. Jedynym wyjątkiem od 
tych ostatnich zastrzeżeń jest IV Niedziela 
Wielkiego Postu, zwana Niedzie-
lą Laetare (łac. "Wesel się" - od pierwszych 
słów introitu). W okresie Wielkiego Postu 
zabroniony jest udział w zabawach. Organi-
zuje się także zwykle kilkudniowe rekolekcje, 
które mają pomóc w dobrym przeżyciu tego 

czasu. W wielu kościołach zachował się zwy-
czaj ustawiania krzyża, przy którym można 
klęknąć i ucałować rany Chrystusa. Zwykle 
stoją przy nim świece i kwiaty. 
Zmiany następują także w Liturgii Godzin. W 
Godzinie Czytań w niedziele nie odmawia się 
hymnu "Ciebie, Boga, wysławiamy". W for-
mułach rozpoczynających każdą Godzinę 
oraz w kilku innych częściach (np. responso-
riach) opuszcza się radosne "Alleluja". 
Zmieniają się także przepisy dotyczące 
wspomnień obowiązkowych i dowolnych. 
Obchodzi się je jako tzw. wspomnienie do-
datkowe. Oznacza to, że w liturgii Mszy św. 
można odmówić kolektę z tego wspomnie-
nia. W Liturgii Godzin natomiast w Godzinie 
Czytań, obok dwóch czytań z dnia bieżące-
go, dodaje się trzecie - ze wspomnienia i 
kończy Godzinę modlitwą o świętym. W 
Jutrzni i Nieszporach używa się tekstów z 
dnia bieżącego, po modlitwie końcowej do-
daje się jeszcze antyfonę o świętym i drugą 
modlitwę ze wspomnienia. Zachowuje się 
fioletowy kolor szat liturgicznych. W soboty 
nie obchodzi się wspomnienia Najświętszej 
Maryi Panny. 

****************** 
Moc błogosławieństw c.d. 

Moc słów „Pan z wami” 
Na Mszę św. przychodzimy z całym naszym 
życiem, takim, jakie ono w danym momencie 
jest, a więc z różnymi problemami, choroba-
mi, często pełni różnego rodzaju napięć. 
Podczas Eucharystii kapłan kilkakrotnie mówi 
„Pan z wami”. Co to oznacza? Jezus jest 
z nami we wszystkich doświadczeniach. Pan 
Bóg mówi: „Nie opuszczę cię ani nie pozosta-
wię” (Hbr 13, 5). A w Ewangelii Jezus zapew-
nia: „Jestem z wami przez wszystkie dni” (Mt 
28, 20). Pan jest z nami nie tylko wówczas, 
kiedy jest nam dobrze, ale również – a może 
przede wszystkim – gdy jest nam źle. Bóg 
przypomina nam o tym przez kapłana. Dlate-
go słowa „Pan z wami” są dla nas źródłem 
błogosławieństwa. Na końcu Mszy św. ksiądz 
udziela nam w znaku krzyża błogosławień-
stwa, które czynione jest w imię Wszechmo-
gącego Boga. Ma ono ogromne znaczenie. 
Z tym błogosławieństwem idziemy do domu, 
a z nami idzie nasz Pan. Wszystko odtąd 
może być inne – pod warunkiem że 
z wiarą je przyjmujemy i wprowadzamy 
w życie. Często zachęcam, aby sobie powta-
rzać: Pan mnie pobłogosławił. Wszystko te-
raz zacznie się zmieniać. Wierzę w to. Ufam 
Ci, Jezu. To bardzo pomaga. C.d.n. 

************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do piątku wieczór o 
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godz. 17.00 i od wtorku do piątku rano o 
godz. 7.00, u Sióstr o godz. 7.00. W Woli 
w środę i piątek o godz. 16.00. 
2. Dzisiaj rozpoczyna się Tydzień Trzeźwo-
ści. Zachęcamy do abstynencji szczególnie 
w czasie Wielkiego Postu oraz do modlitwy 
o trzeźwość, za uzależnionych i ich rodzi-
ny. Zachęcam do podjęcie trzeźwości wła-
snej oraz podjęcie trzeźwości w intencji 
osoby uzależnionej. 
3. W środę rozpoczynamy okres Wielkiego 
Postu, w którym przez modlitwę, pokutne 
uczynki, i czynną miłość bliźniego przygo-
towywać się będziemy do Świąt Wielka-
nocnych. W Środę Popielcową rozpoczyna 
się Wielki Post. Obowiązuje wstrzemięźli-
wość od pokarmów mięsnych wszystkich, 
którzy ukończyli 14. rok życia, oraz post 
ilościowy – obowiązuje wszystkich, którzy 
ukończyli 18. roku życia, a nie rozpoczęli 
60 - tego. Msze św. w ten dzień w Sank-
tuarium o godz. 7.00, 11.00 i 17.00, na 
Woli o godz. 16.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
Zachęcam, aby dla nieobecnych w tym 
dniu na Mszy św. zabrać poświęcony po-
piół jako znak łączności z pokutującym 
Kościołem. Od środy do niedzieli wypadają 
Kwartalne Dni modlitwy o ducha pokuty.  
4. W piątek Droga Krzyżowa w Sanktua-
rium o godzinie 17.00, na Woli o godz. 
16.00, a po nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
Msza święta. Prosimy aby na Drogę Krzy-
żową dzieci przynosiły ze sobą krzyże, któ-
re są zawieszone w waszych domach. 
Podczas Drogi Krzyżowej dzieci będą 
otrzymywały naklejki związane z Wielkim 
Postem. W piątek zapraszamy na Drogę 
Krzyżową i Mszę św. dzieci z klasy III wraz 
z rodzicami. Podczas Mszy św. poświęcone 
będą i rozdane książeczki do I Komunii św. 
5. Za tydzień w niedzielę Gorzkie Żale w 
Sanktuarium o godz. 15.00. Na Woli Gorz-
kie Żale bezpośrednio po Mszy św. o godz. 
9.30. Zachęcam wszystkich do licznego 
udziału w tych nabożeństwach pasyjnych 
wszystkich parafian zawłaszcza dzieci i 
młodzież. Na tych nabożeństwach Drogi 
Krzyżowej i Gorzkich Żali zbierana będzie 
składka, która będzie przeznaczona na 
kwiaty do Bożego Grobu.  
6. Na czas Wielkiego Postu i Triduum Pas-
chalnego do naszej parafii decyzją ks. Ar-
cybiskupa Adama Szala przydzielony został 
diakon Łukasz Juszczyk, pochodzący z 
parafii Sanok - Fara. Swoją praktykę dusz-

pasterską rozpocznie od 21 lutego. Diakon 
oprócz posługi w Kościele będzie prowa-
dził spotkania z dziećmi i młodzieżą, oraz 
będzie uczył w szkole. Diakon Norbert 
swoją praktykę diakońską będzie pełnił w 
parafii Bircza. Pamiętajmy o modlitwie w 
intencji Diakona Norberta i Łukasza, aby 
przez ten czas dobrze przygotowali się do 
kapłaństwa.  
7. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek spotkanie 
ministrantów młodszych do klasy 5, w pią-
tek o 15.30 spotkanie scholii, a po Mszy 
św. spotkanie młodzieży.  
8. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00.  
9. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
10. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych świą-
tyń. Dzisiaj w trzecią niedzielę miesiąca 
składka remontowa. Przypominamy o 
możliwości wpłacania na konto parafialne. 
11. Metropolita Przemyski abp Adam Szal 
prosi o zebranie składki podczas Mszy św. 
w Środę Popielcową, tj. 22 lutego 2023 r. 
Składka zostanie przekazana na pomoc 
ofiarom trzęsienia ziemi w Turcji i Syrii, 
oraz ofiarom wojny na Ukrainie. 
12. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Mieczysława Farbaniec, Zuzanna Farba-
niec, Małgorzata Faliszek, Halina Farba-
niec, Irena Łątka, Barbara Biłas, Genowefa 
Biłas. 
13. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Danuta Łątka, 
Mariola Farbaniec. 
14. Do przyjęcia sakramentu małżeństwa 
przygotowują się: Marcin Mateusz Zawada 
z naszej parafii i Joanna Kuśmierczyk z 
parafii Ducha św. w Krośnie, zap. II.  
15. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Jaśli-
skach informuje, że od 1 lutego do 28 lu-
tego 2023 r. trwają zapisy dzieci z roczni-
ków 2017, 2018, 2019 i 2020 do oddzia-
łów przedszkolnych na nowy rok szkolny 
2023/2024 jak również do klasy I Szkoły 
Podstawowej. Wszelkie formularze dostęp-
ne są na stronie szkoły pod hasłem rekru-
tacja oraz w sekretariacie szkoły. 



Intencje Mszalne, 20 - 26 lutego 2023 
poniedziałek, 20 lutego 
07:00 /Siostry/ + Paweł Stanisz /od rodz. Agnieszki Patlewicz z dziećmi 
17:00 + Aneta Kropaczek /od mamy z rodz. 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od koleżanek i kolegów z pracy brata Sławka; /poza/  
+ Jan Kurdyła /20 gr./; /poza/ + Krystyna Magierowska /od od brata Stanisława z rodz.;  
/poza/ + Ryszard Madej /29 gr./; /poza/ + Henryka Kurdyła /od Janusza Madeja z rodz. 
wtorek, 21 lutego 
07:00 /Siostry/ + Paweł Stanisz /od Agnieszki i Piotra Biłas 
07:00 Intencja własna /K/ 
17:00 + Stanisława, Józef Grzywacz 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od koleżanek i kolegów z pracy brata Sławka;  
/poza/ + Jan Kurdyła /21 gr./; /poza/ + Krystyna Magierowska /od Agaty i Lucjana Chajec; 
/poza/ + Ryszard Madej /30 gr./; /poza/ + Henryka Kurdyła /od rodz. Fedyś 
środa, 22 lutego Środa Popielcowa 
07:00 /Siostry/ + Paweł Stanisz /od Wiesława i Marii Biłas 
07:00 Intencja własna /K/ 
11:00 Int. za zm. Rodziców: + Stanisława, Stanisław 
16:00 /Wola/ + Janina Kędra; + Emil Orzechowski 
16:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Rady Parafialnej; /poza/ + Jan Kurdyła /22 gr./ 
17:00 + Ryszard Madej /od mamy 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od rodz. Armata z Twierdzy 
17:00 /poza/ + Michał Nowotarski /1 gr./ 
czwartek, 23 lutego 
07:00 /Siostry/ + Paweł Stanisz /od cioci Genowefy z Krzysztofem 
07:00 + Tekla Zawada /od wnuka Krystiana z rodz. 
17:00 + Michał Kostycz /od syna Jana z żoną 
17:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od rodz. Antoszów z Twierdzy;  
/poza/ + Jan Kurdyła /23 gr./; 17:00 /poza/ + Michał Nowotarski /2 gr./ 
piątek, 24 lutego 
08:00 /Siostry/ + Lesław Ryń /od Piotra i Anny Madej 
07:00 Intencja własna /K/ 
16:00/Wola/ Int. o Boże błog., opiekę Matki Bożej, zdrowie dla Krzysztofa i jego rodziny 
16:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od koleżanek z Włoch; /poza/ + Jan Kurdyła /24 gr./ 
17:00 + Marcin, Andrzej Machnik 
17:00 /poza/+ Ewelina Chowaniec /od rodz. Irzyków z Twierdzy; /poza/ + Michał Nowotarski /3 gr./ 
sobota, 25 lutego 
07:00 /Siostry/ + Michał, Łucja, Teofila Farbaniec 
08:00 Nowennowa: + Henryka Farbaniec /od Tekli Madej z rodz.; + Zbigniew Majdosz /od 
chrześnicy Natalii z mężem; + Tekla Zawada /od Alicji i Tadeusza Majdosz; + Łucja Dyląg /
od rodz. Puchalik i Dragan; + Stanisław Kaczor /od rodz. Kurasz; + Michał Kostycz /od są-
siadów Nawrockich; + Władysław; + Henryka Kurdyła /od Ireny Kurda z rodz.; + Kazimierz 
Pażucha /od rodz. Marczak i Niemczyk; + Aneta Kropaczek /od Stefani Zielonka;  
+ Ewelina Chowaniec /od Lucyny i Mirosława z rodz. 
08:00 /poza/ + Jan Kurdyła /25 gr./; /poza/ + Michał Nowotarski /4 gr./ 
niedziela, 26 lutego 
07:00 /Siostry/ Int. s.Aleksandry z okazji imienin z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę MB 
08:00 + Wawrzyniec, Małgorzata, Mieczysław, Genowefa Niziołek 
08:00 /poza/ + Ewelina Chowaniec /od Przyjaciół z Jaślisk 
09:30 /Wola/ + Stanisława, Kasper, Ryszard Farbaniec 
09:30 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Zawadów z Klimkówki; /poza/ + Jan Kurdyła /26 gr./ 
11:00 1/ Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog. Boże, opiekę MB dla Krzysztofa z okazji 
urodzin; 11:00 2/ Za parafian 
11:00 /poza/ + Michał Nowotarski /5 gr./ 


